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Éljünk olcsóbban.
Hiszen élnénk mi olcsóbban, csak 

lehetne. De minden drága. A család­
nak adott konyhapénz egyre kevesebb. 
Növekszik, nagyobbodik mindennek az 
ára. Az élelmiszer 10 év alatt 60°/°-al 
lett drágább. Az egész világra kiterjedt 
áremelkedési tendenciával állunk szem­
ben és tudtunkkal a bajor asszonyok 
egyesültek, hogy a piac elviselhetetlen 
drágaságának hadat üzenjenek. Ókét 
utánozták az osztrák gazdasszonyok és 
most minálunk Budapesten van meg­
alakulóban a piaci drágaság elleni 
asszonyliga szervezése. Aminthogy a 
piaci drágaság kérdése elsősorban a 
háziasszonyokat érdekli. Hiszen a ke- 
nyérkeresö, kenyerkereseti viszonyai sze­
rint átadja feleségének a konyhapénzt 
ez bizony egy fix összeg, melyből né­
hány év előtt még a háztartás költ­
ségeit fedezni lehetett, — de ma az 
árucikkek megdrágulása következtében 
éppen a gazdasszony szenved súlyos 
gondokat, hogyan lássa el családját, 
mit adjon annyi éhes szájnak és hogyan 
lehet a konyhapénz fix összegéből egy 
hónapon át kijönni ?

És mivel a hatóság nembánomság- 
gal kezeli ezt a nagy kérdést, társadalmi 
térre kell venni az ellene való küz­
delmet. Mi arra buzdítjuk gazdasszo­
nyáinkat, hogy meg se várva a buda­
pesti gazdasszonyok szervezését, egye­
nesen a viszonyainknak megfelelő mó­
don indítsuk meg szintén a piaci drá­
gaság ellen a harcot. Bizonyos, hogy 
egyértelmű elhatározás mellett győzni" 
fogunk. Hiszen van is már rá példa. 
Makó városa a felállított hatósági hús- 
székkel rövid egy hónap alatt 35°/o-al 
enyhítette a hús árakat. Természetes, 
hogy a gadasszok küzdelme egymagá­
ban sikerre nem vezethet. A hatóság­
nak segítségére szükség van. Mi úgy 
gondoljuk a kérdést megindítani, hogy 
a hatóság hívjon össze a társadalom 
műiden osztályából gazdasszonyokat.

Ez nem exkluzív társadalmi kérdés, 
itten külön-külön a társadalmi osztá­
lyok nem helyezkedhetnek el: ez a 
kérdés egyaránt érdekli az úrnőt, az 
iparos asszonyt és a polgár feleségét. 
Minden társadalmi körre ki kell terjedni 
ennek a mozgalomnak, csak akkor le­
het üdvös sikere. A hatóság által össze­
hívott háziasszonyi értekezleten tájéko­
zást kapna, micsoda helyi bajok vannak

piacainkon és miért van az, hogy bár 
a termelő olcsón adja áruit, a közvetítő 
kereskedelem mikapása következtében, 
az élelmiszerek szörnyű drágák. Mihelyt 
konzultálva van a betegség, a gyógyí­
tás annál könnyebb. Ha a háziasszo- 
nyoklJigájn egybe hoz minden rangú 
elemet városunkban és megyénkben, 
akkor a városi képviseletek sürgősen fog­
lalkozni fognak azokkal a hatósági in­
tézkedésekkel, amelyek a piaci árak 
olcsóbbodására vezetnek. Ha minden 
képviselő felesége lelkes tagja lesz a 
ligának, szcv. tnők látni azt a ható­
ságot, amely elicnállani tudjon az áram­
latnak, mely a kényelmes semmittevés­
ből kizökkenti a magisztrátust és a 
piaci drágaság elleni küzdelemben a 
rá néző hatósági feladatokat ne telje­
sítse sürgősen es erélyesen. Aztán mért 
ne lehetne a városi statútumokkal, piaci 
rendszabályokkal az egyes élelmiszerek 
árát megszabni Makón két hónapig 
tartott a hatósági liússzék üzeme és az 
ott kimért olcsó hús a két hónapi küz­
delem után szabályozta az árakat. Mé­
szárosok és hentesek a hatósági hús­
szék megszüntetése ellenében, készsé­
gesen belementek abba, hogy az árak 
hatóságilag állapíttassanak meg.

Kezünkben van a drágaság elleni 
küzdelem biztos győzelme, csak ne él- 
hetetlenkedjünk, hanem szervezkedjünk. 
A háziasszonyok helyi szervezete még 
másra is jó lesz, arra, hogy a piaci 
mizériák orvosoltassanak. Az bizonyos, 
hogy ha tanácsunkat olvasóink megfo­
gadják, legalább egynegyedével olcsóbbá 
tehetik háztartásukat, mint amilyen ma. 
Sok ember hitványabban táplálkozik a 
piaci drágaság következtében. A silány 
táplálkozással ajtót nyit a különféle be­
tegségeknek. Nagy nemzeti érdeket érint 
ez a helyi, vagy helyesebben országos 
seb végleges behegesztése.

Nem tudjuk elég lelkes szóval gazd­
asszonyáinkat a tett, a cselekvés meze­
jére hívni. Ne várjuk meg a pesti házi­
asszonyok szervezkedését. Szervezked­
jünk mi külön és pedig a magunk piaci 
élelmezésének olcsóbbitására és a piaci 
mizériák megszüntetésére. Három lelkes 
úrnő elég, hogy talpra álljon városunk 
minden háziasszonya. Valljon akad-e 
városunkban három lelkes úrnő, aki a 
köznek ezt a nagy kérdését meleg szív­
vel oltalmába fogadja a maga és lakos­
társai javára ?

Kíváncsian nézzük, akad-e ilyen há­
rom lelkes úrnő a mi városunkban?

Az akció minden fázisáról lapunk a 
legkészségesebben ad hirt és szolgálja 
ezt a nagy közérdeket.

Népinternátus Karcagon.
Karcagon aránytalanul nagy az analfa­

béták és beiskolázatlan gyermekek száma; 
körülbelül (5—7000 kát. hold külterületén 
mintegy 400 iskolaköteles nő fel miveletlenül, 
mint a dudva. Ez a szomorú állapot arra 
indította az Alföldi Magyar Közmivelődési 
Egyesületet, hogy egy központi iskolát léte­
sítsen, amelyben a tanyákon elszórtan lakó 
iskolakötelesek nyernek elhelyezést, tanévi 
50 korona dij fizetése mellett.

Ebben az internátusbán a nép gyerme­
kei természetszerűleg nemcsak tanításban, 
hanem nevelésben is részesülnek. Az eszme 
teliát kitűnő. Tudomásunk szerint a tárgya­
lások már oly előrehaladott állapotban van­
nak, hogy a közel jövőben az építkezés is 
kezdetét veheti.

Karcag város bizonyára nagy örömmel 
vette az AMKE ezen elhatározását, melylyel 
a nevezett egyesület nagy szolgálatot tesz, 
ugyanis 15—20 tanyai iskola létesítése volna 
szükséges a jelzett állapot megszüntetése vé­
gett, ami pedig óriási terhet jelent a városra 
nézve s a gyermekek iskoláztatása mégis 
csak részben és tökéletlenül volna biztosítva.

A kultuszminiszter felhívta már az egye­
sületet, hogy a szükséges hozzájárulás mér­
vét jelentse be. A népinternátust Szivessy és 
Janszky kiváló építészek jellegzetes magyar 
stílusban tervezték, felépítésére és berende­
zésére 100.000 koronát irányoztak elő.

Örömmel üdvözöljük az AMKE e szép 
akcióját, amclylyel ismét újabb tanujelét adja 
annak, hogy vármegyénk közmivelődésének 
a fellendítése annyira a szivén fekszik.

Tanfelügyelő jelentése.
— Október haváról. —

Magy. kir. vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter ur Jászárokszállás községben, az ottani 
róni. kath. iskoláknak főhatósági hozzájáru­
lás alapján állami kezelésbe vételével 25 ta- 
nitós, Nagykürü község határában pedig a 
Baldácsy-protestáns alapítvány tulajdonát ké­
pező Csataszög pusztán 1 tanitós áll. elemi 
iskola szervezését 1914. évi szeptember hóra 
kilátásba helyezte ; de reményt nyújtott ahhoz 
is, hogy a Törökszentmiklós községben fenn­
álló polgári fiú- és leányiskolát szintén ál­
lami kezelésbe veszi.

Bagliy Béla nagybirtokos ur pusztaken­
gyeli uradalmában uj iskolaházat építtetett 
és ehhez a II. tanítói állást szervezte. Ez a 
tett fényes jele a fennkölt gondolkozásnak s 
a magyar nemzeti művelődés iránt való me­
leg szeretetnek.



A tiszaföldvári és dévaványai áll. elemi 
népiskolák ingatlanait és ingóságait a kir. 
kincstár részére örök haszonélvezeti joggal 
a helyszínén, személyesen átvettem és az át­
vételi jegyzőkönyveket illetékes felsőbb helyre 
felterjesztettem.

A nem állami óvónők illetményeinek 
rendezése ügyében szüsséges eljárások a 
rendelet kibocsátása után azonnal folyamatba 
tétettek.

Állami és községi elemi népiskolánk és 
óvóintézeteink 1912/13. tanévi számadásai­
nak és 1913/14. tanévi költségvetéseinek be­
terjesztése érdekében a szükséges intézkedé­
seket megtettem s egyetlen intézet 1913/14. 
tanévi államsegély nyugtáját sem fogom lát- 
tamozni addig, inig a múlt tanévi számadás 
illetékes helyére be nem terjesztetett.

Lezincky Bertalan dávavanyai állami el. 
iskolai tanító igazgatói lisztéről lemondott.

A magy. kir. vallás- és közoktatásügyi 
miniszter Vály Imre szolnoki, Biró Antal 
nagykíirüi, Krúdy Sándor dévaványai, Ha- 
raszty József jászberényi, Gajda Gyula fegy­
vernek!, Bedő Mihály turkevei, Nagy Károly 
kunszentmártoni és Tu boly Jenő jászladányi 
gazdasági népiskolai szaktanítókat ezen inté­
zetek igazgatói tisztével megbízta.

Felsőszentgyörgy községet tanító lakás 
építésének kötelezettsége alól felmentette, el­
lenben Szolnok város közönségét az 1907. 
évi Julius hó 1-től visszamenőleg valamennyi 
róm. kath. elemi iskolai tanító és tanítónő 
részére kertilletmény botlására kötelezte.

Kunszentmártoni Újság

talán mi is győzni fogunk és elérjük azt, 
mit szomszédaink elértek: a húsárak lejebb 
szálnak.

Az egész környéken nincs olyan nagy 
husdrágaság, mint Kunszentmártonban. íme:

Kunszentmárton Szolnok Szentes Csongrád 
marhahús 1 k 60 f I k 52 f 1 k 36 f 1 k 20 f
borjúhús 2 k — f 2 k — f 2 k — f 2 k — f
juh 1 k 20 f 0 k 80 f 0 k 80 f 0 k 96 f
sertés 1 k 60 f 1 k 40 f 1 k 16 f 1 k 44 f

Ebből a kis statisztikából láthatjuk, hogy 
a négy város között a drágaság tekintetében 
Kunszentmárton vezet. Szolnokhoz, Szentes­
hez, Csongrádhoz képest Kunszentmárton 
valóságos falu és mégis lefőzi e három nagy 
várost a husdrágaság tekintetében. Pedig hol 
áll gazdaság tekintetében Kunszentmárton e 
három nagy város gazdagságához.

Ha elkezdtük a harcot, tartsunk is ki. 
Ha a huskimérők nem engednek, mi se en­
gedjünk. Sürgessük a hatósági husszék fel­
állítását, vagy ha ez nehezen menne, csinál­
junk részvénytársasági Inismérést. Mind 
a kettő a közönség érdekeit szolgálná és 
tisztességes áron kapnánk a húst.

A húsdrágaság
ellen megindult a harc Kunszentmárton­

ban. Lapunk nyomán belátja igy már min­
denki, hogy a húsárak elviselhetetlenek, azok 
ellen minden fegyverrel küzdeni jogos. Hogy 
eddig nem tettünk semmit a húsárak folyto­
nos emelése elleti, az csak azért volt, mert 
bizonyos áremelkedés volt észlelhető minden 
téren, igy a húsárak bizonyos emelését jog­
talannak nem tartottuk; de amikor az ár, 
minden jogos indok nélkül, folyton-folyton 
nő, sőt megkétszereződik, a társadalom ezt 
tovább összetett kézzel nem nézheti, hanem 
fel kell a harcot vennie azon huskimérők 
ellen, kik nem átallanak rósz és élvezhetet­
len husért, dupla árat kérni.

A húsárak igazán elviselhetetlenek. Ha 
kimegy a vevő a piacra és a megvett font 
húsát a tegnapi áron akarja fizetni, nagyon 
csalódik, mert a huskintérö gyengéden figyel­
mezteti, hogy tegnap óta a húsárak emel­
kedtek, tehát négy fillérrel fizessen többet. 
Hiába kérdezzük meg, hogy miért e gyors 
és hirtelen áremelkedés, mert választ nem 
kapunk, vagy pedig a huskimérő ridegen 
ezt a választ adja :

— Ha nincsen pénze, ne egyen húst. — 
Majd elviszi más.

Igaza van a huskimérőnek. Akad a 
húsára elég pasas, úgyszólván veszekedés 
folyik néha-néha a husért. Ezért aztán 
oligarcha minden huskimérő. br, nagy ur 
ki uralkodik ezrek és ezrek felett, ki kénye- 
kedve szerint válogatja meg vevőit, annak 
ad, kinek kedve tartja.

A nagy drágaság mellett megtörténik 
az is, hogy a huskimérő elutasítja a vevőt 
nem ad neki húst, pedig a felsrófolt áron 
fizetné azt. \ elem is, másokkal is igy bán­
tak már egy piactéri üzletben.

A közönség tehát teljesen ki van szol­
gáltatva a huskimérőknek. Valósággal zsar­
noki szerepet játszanak a közönség felett és 
jaj annak, ki ellenük mer beszélni. Azt egy­
szerűen kiküszöbölik. Ha valakit egyházi 
átokkal sújtanak, az nem olyan súlyos, mint 
a huskimérők bojkottja, mert az előbbit az 
egyházból közösítik ki és tud enni, - de a 
másikat a hentesüzletből lökik ki — és az 
nem tud enni.

Eddig összetett kezekkel néztük és nem 
tettünk semmit a huskimérők ellen: Talán 
nem is mertünk ellenük fellépni, féltünk a 
bosszújuktól. Azonban ez igy tovább már 
nem mehet. Nekünk is fel kell velők vennünk 
a harcot —- mint a szomszéd városok, —

Sok a gyermek,
az elhagyott, a világba gyám öli tás, islápo- 

lás nélkül kitaszított szerencsétlen teremtés és 
olyan kevés az ezek megmentésére irányuló vé­
delem. Az államnak, társadalmi köziiletnek, saját 
fennállása végett, elsősorban ezeket a kitagadott 
gyermekeket oltalma alá venni, nevelni s a 
nevelés hatása folytán becsületes, munkás pol­
gárokká tenni.

Ezt a feladatát úgy, ahogy iparkodik és 
az állam teljesíteni;

Kunszentmártonban is sok az apátián, anyát­
lan árva, akikre senki se gondol, akiket senki 
se becézget, akiket senki se nevel, csak az utca.

Őszinte örömmel vettük hát ilyen körül­
mények között azon hirt, miszerint a kultusz­
minisztérium megkereste a képviselőtestületet 
egy gyermekmenház felállítása tárgyában.

A gyermekniviiházat az állam fogja fel- 
épittetni s legfelebb, ha telket ad hozzá a város.

Ez lesz az első kultúrintézménye városunk­
nak. Ideje már, hogy ilyen is legyen. Adóhiva­
tal, meg más ily es úgyis van, ahol lehet fizetni 
az adót.

1913, november 23.

Természetes tehát, hogy az öreg toronyőr 
sok dolgot visszájáról fog fel. Például : disznót 
perzselnek, akkor félreveri a harangokat, azt 
hiszi, hogy tűz van. Ha valamelyik ház ég, 
elégedetlenül csóválja a fejét, hogy disznót pec­
kelnek és őt nem hívták meg a disznótorba. 
Gyakran elalszik és óraütésekkor elfelejti dicsérni 
az Urat.

Ő azonban minderről nem tehet. Hiszen 
vak is, süket is. Ha hibátlan volna, úgy oldalba 
rúgná azt a magas hivatalt, mint Pilátus meg- 
rugta, azt a bizonyos római katonát. De hát 
már alkalmatlan mindenre, járni sem tud, azért 
állt be a községhez toronyőrnek.

Egyszer toronyőrt fogadott a biró. Egy 
fiatal embert kapacitált, hogy csapjon fel erre 
a magas hivatalra. A legény méltatlankodott.

Nincs nekem biró uram semmi bajom.
A szemem is jó, a füleim — hál’ Istennek, 

nem restek, a lábaim is jók. Toronyőrnek 
öreg ember való. Majd 70 éves koromban szó­
lítson meg biró uram !

így vált aztán példabeszéddé Kunszentmár­
tonban, ha elaggodt, gyámoltalan embert látnak : 

— Jó lesz toronyőrnek.
De nem folytatom tovább, mert ha cik­

kemet e'olvassák a toronyőrök, biztosan fel­
mondják magas hivatalukat és nem akarom az 
elöljáróságot toronyőr válság elé állítani, mert 
mézes madzaggal kell igy is csalogatni a 70 
éves aggokat ezen jól fizetett hivatal elvállalására.

Ne haragudjunk tehát az öreg toronyőrökre, 
ha néha elalszanak és nem hallják meg azt, 
mit meg kellene hallaniok, hiszen már öregek, 
rájuk fér a pihenés -- és gondoljunk arra, mi 
is lehetünk még öreg emberek.

Hírek.
Kunszentmárton, november 23

SZEGED
paprikájáról, Kassa sonkájáról, Récs virsli­

jéről, 1 okaj boráról, Csépa nemességéről neve­
zetes. A notredame-i templom és Kunszentmár­
ton egyről híresek: t. i. toronyőriikröl.

Bizony-bizony, mi is Írhatnánk a kunszent­
mártoni toronyőrről egy öt kötetes regényt és 
merjük állítani, hogy érdekessége túlszárnyalná 
a hires Monte Christót. Mert a kunszentmár­
toni toronyőr amellett, hogy vicces, még hozzá 
öreg is, sánta is, süket is, vak is, vagyis egye­
síti magában mindazon jeles tulajdonságokat, 
melyek ől méltóvá teszik azon magas hivatal 
betöltésére.

Az igaz, hogy öreg ember nem vén ember. 
Ez az igazság azonban csak a földszinen áll 
meg. De ott a magasban, már ez a tétel sem 
áll meg és bizonyára Jókai sem gondolt a 
toronyőrökie, amikor tételét világgá bocsátotta, 
mert ott a magasban az öreg ember nagyon is 
vén ember. Az öreg ember a magasból alig 
lát le, az. embereket és tárgyakat megkülönböz­
tetni nem tudja, fülei már restek, nem hallja 
meg az emberek hangját, az álom gyakran el­
nyomja, lévén már nem mai gyerek.

— Kunszentmárton plébánosa. La­
punk zártakor értesültünk, hogy dr. Szmre- 
csányi Lajos egri érsek, Kunszentmárton 
plebánossává Timon Zsigmond fel né­
meti esperes-plébánost nevezte ki, kit a pat- 
rónus 27 szavazattal első helyen jelölte a 
plebánosi állásra.

— Uj tiszti-orvos. Folyó év október 
26-tól november hó 6-ig Budapesten tartott 
tiszti orvosi vizsgán dr. Szigeti Gyula csépai 
körorvos képesítést nyert.

— Iskolai értekezlet. A kunszent­
mártoni polgári iskola községesitése ügyében 
e hó 20-án, csütörtökön délelőtt 9 órakor 
értekezlet volt a községháza tanácstermében. 
Az értekezleten Rhédei János kir. tanfel­
ügyelő elnökölt. A kir. tanfelügyelő előter­
jesztette, hogy a vallás- és közoktatásügyi 
miniszter felhívása folytán hívta össze ezt az 
értekezletet és pedig azért, vájjon nem-e 
volna lehetséges a polgári iskolát az államo­
sítás helyett községivé tenni.

Fazekas András főjegyző, az értekezlet 
élénk helyeslése mellett kifejtette, hogy Kun­
szentmárton község nincs abban az anyagi 
helyzetben, hogy a társulati polgári iskolát 
községivé tegye. A község szegény, csupán 
pótadóra támaszkodható, az elemi iskolákra 
az összes kiadások 50 %-át fordítja. Érzi, 
tudja mindenki, hogy a polgári iskolára szük­
ség van, ezért a község, erejéhez mérten, 
támogatja is a polgári iskolát. Adott neki szép 
nagy épületet, nagy udvarral és azonfelül évi 
2000 kor. pénzbeli segítséget is szavazott meg 
a részére. Ezen túl a község nem mehet. 
Kivihetetlen tehát az, hogy a polgári iskola 
községivé tétessék, illetve fejlesztessék. — 
Ellenben arra kérte a kir. tanfelügyelő urat, 
miszerint hasson oda, hogy ez a népes tár
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sulati polgári iskola minél előbb államivá 
legyen.

Rhédei János kir. tanfelügyelő maga is 
belátja, miszerint lehetetlen, hogy a mai 
viszonyok közüli a társulati polgári iskola 
községivé legyen, mert az iskola kiadásai 
meghaladnák a község anyagi erejét. A cél 
tehát az, hogy az állam vegye át a társulati 
polgári iskolát. Előadja, hogy dr. Horthy 
Szabolcs főispán már többször járt a minisz­
ternél ez ügyben és Ígéri ő is, hogy minden 
erejével oda fog hatni, hogy a polgári iskola 
államosittassék.

Az értekezlet zajos éljenzéssel fogadta 
a kir. tanfelügyelő beszédét.

— Elhunyt nagybérlő. Csütörtökön 
délután szomorú hir futott végig községünk 
zajtalan utcáin. A járó-kelők megdöbbenve adták 
hirül, hogy Kőim Tóbiás nagybérlő meghalt. 
Lesújtva vettük mi is a gyászlapot, melyben az 
elhunyt családja bánatos jelentését adta ki.

Alulírottak úgy a maguk, mint a nagykiterje- 
désii rokonság nevében is fájdalomtól megtört 
szívvel tudatjuk, hogy a legjobb apa, nagyapa, 
testvér, illetve rokon : Kohn Tóbiás életének 
86-ik évében folyó hó 20-án délután hosszas 
szenvedés után elhunyt. Drága halottunk földi 
maradványait folyó hó 21-én délután 3 órakor 
helyezzük a kunszentmártoni izraelita temetőben 
örök nyugalomra. Kunszentmárton, 1913. nov. 
20. Áldás és béke poraira! Balog Gyula, Balog 
Mór, özv. Balázs Ottóné szül. Kőim Juszti, Boér 
Sándorné szül. Kohn Regina, gyermekei ; özv. 
Fischer Jakabné testvére ; Balog Oyuláné Lőwy 
Paula, Balog Mórné Schveiger Margitka menyei; 
Boér Sándor veje; Stern Regina férj. Székely 
Lajosné, Stern László, Balázs Bandi, Balog 
Giziké, Balog Laci, Balog Pista. Balog Irénke, 
Balog Gabika unokái >. A megboldogult nagy­
bérlő temetése pénteken délután 3 órakor ment 
végbe gyászba borult családja s az ő igaz tisz­
telői impozáns részvéte mellett.

— Apaállatok vizsgálata. Dr. Szé- 
nássy Lajos tb. főszolgabiró, Abonyi János 
járási állatorvossal és a gazdasági egyesület 
titkárával folyó hó 20-án — csütörtökön — 
vizsgálta meg Kunszentmárton község apa­
állatjait.

— A polgári iskola köréből. A pol­
gári iskola választmánya folyó hó 20-án csü­
törtökön délután ülést tartott, melyen több fon­
tos és a tanítókat érdeklő ügyeket intéztek.

— Társulati közgyűlés. A Körös— 
Tisza—Maros ármentesitő és belvizszabá- 
lyozó társulat 1913 december hó 10-én dél­
előtt 10 órakor tartja évi rendes közgyűlését 
Hódmezővásárhelyen a városháza nagyter­
mében.

— Többtermelö részvénytársaság
vau alakulóban. Azok az óriási termeléstöbbletek, 
melyeket Németországban s a többi nyugatra 
fekvő államokban (de hazánkban is) a műtrá­
gyázás segélyével elértek, indító okai a több­
termelő részvénytársaság megalakulásának, mely 
az általa kiosztandó műtrágya árát s az elérendő 
haszon egy részét is csak a többtermelésből 
veszi vissza. Kazánban meg ugyanis nagyon 
sok uradalom és nagy gazdaság van, amely 
kellő forgó tőke hiányában nem aknázhatja ki 
a műtrágyák termésfokozó hatását, ami nemzet- 
gazdasági szempontból is nagy veszteség. Ezen 
a bajon kíván a Többtermelő r.-t. első sorban 
segíteni s Így fomos nemzetgazdasági missiot 
betölteni. Az alakuló közgyűlés január hó 5-én 
tartatik meg. Megkeresésre részvényaláirási ive­
ket dr. Molnár István gazdasági tanácsos (Buda­
pest, IV. Kossuth Lajos u. 1.) vagy Mátray Géza 
ny. főhercegi urad. intéző Budapest, IX. Köz­
raktár u. 10) küld.
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Leforrázott kis leány. A szülői 
gondatlanságnak ismét halottja van. Egy 3 hó­
napos kis leány költözött el az élők sorából 
édes anyja könnyelműsége miatt. Gyói Mária 3 
hónapos kis leány a halott, Gyói Sándor és 
Varga Etel tiszakürti lakosok gyermeke. A kis 
leány ezelőtt 10 nappal megbetegedett és édes 
anyja, a szomszédok tanácsára, egy meleg víz­
zel telt edényre ültette. A kis Mariska erősen 
sivalkodott és Gyói né észrevette, hogy a hasa 
megégett. Azonnal behozta Kunszentmártonba 
dr. Déri József orvoshoz, ki azonnal kijelentette, 
hogy Gyói Mariskát megmenteni nem lehet, 
mert a hasán égési sebeket szenvedett. Egy pár 
napra rá, november 19-én, meghalt a kis Gyói 
Mariska. Dr. Táncos jáiásbiró azonnal kiszálott 
Tiszakürtre és az anyát kihallgatta. Gyóiné foly­
ton sir, kétségbe van esve, mert egyetlen gyer­
mekét veszítette el a kis Mariskában. Az anya 
ellen folyik az eljárás.

— Tűzoltó-mulatság. A kuszentmár- 
toni önkéntes tűzoltótestület karácsony má­
sodnapján műkedvelői előadással egybekö­
tött táncmulatságot rendez. Előadják a „Tűz­
oltó“ cimü énekes vígjátékot, mely Kunszent- 
martonban eddig még nem került színre.

Kisújszállás adománya. Mint 
értesültünk, Kisújszállás város közönsége 30 
kát. hold fohlet ajánlott fel az Alföldi Magyar 
Közművelődési Egyesület részére egy kertészeti 
telep létesítése céljára. Az AMKE továbbbi 
támogatásért a fóldmivelésügyi minisztériumhoz 
fordult, aki a jelzett mozgalmat helyesnek ta­
lálván, megkezdte az egyesülettel a tárgyalá­
sokat.

— A mozi előadásai napról-napra nivó- 
sabbak, tanulságosabb és mulatságosabbak lesz­
nek. A vezetőség nem hiába feszíti meg anyagi 
erejét, nem hiába fáradozik azon, hogy a közön­
ség kívánalmait a legmesszebbmenően kielégítse, 
mert amily mértékben sikerül azt elérnie, a 
publikum ép oly mértékben támogatja kedves 
szórakoztató barátját : a mozit. A mai műsor­
ból kiemelkedik Áz ültetvényes lánya (dráma) 
érdekfeszitő két felvonásos mozaik az életből 
és az Elza babája, kacagtató bohóság. Már 
ezúttal megemlítjük azt a derék, elismerésre 
méltó kulturtörekvését a mozinak hogy nagy 
anyagi áldozatok árán elő fogja adni a buda­
pesti Uránia színházban sikert aratott két hires 
darabot: Pompeji végnapjait és a kereszté­
nyek üldözését tárgyazó Quo vádis-t. Ezzel 
a két nagyszabású darabbal alkalomadtán kime-
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ritően fogunk foglalkozni, ezúttal csupán arra 
hívjuk fel olvasóink figyelmét, hogy ezen dara­
bok felolvasással lesznek összekötve.

Színi előadással egybekötött 
táncmulatság. A Nagyrév! Műkedvelő Tár- 
saság ma, f. hó 23-án, az Olvasókör könyvtára 
és kibővítési alapja gyarapítására, a Kör összes 
termeiben színi előadással egybekötött jótékony- 
célú zártkörű láncmulatságot rendez. Színre ke: 
riil: Győri Vilmos «Nótás Kata » cimü 4 fel­
vonásos népszínműve dalokkal és tánccal.

— Birtokváltozások. A kunszentmár­
toni kir. járásbíróság telekkönyvi osztályánál 
az elmúlt héten a következő birtokváltozások 
jegyeztettek be : Hladics Mária megvette 
Hladics Jolán házrészét. Gulyás István és 
neje megvették Gulyás Mátyás házrészét 250 
koronáért. Molnár József és neje megvették 
Szepesi Elek és neje beltelkét 1150 koronáért. 
Fazekas István átvette Fazekas Istvánná há­
zának a felét 500 koronáért. Szirom Anna 
átvette Szirom Mihályné földjét 2000 koronáért.

— Kivonat az anyakönyvből. 
Kunszentmártonban 1913. november 15-től no­
vember 22-ig születtek: Takács Károly Mihály, 
Kocsis Irma Veronika, Varga Mária, Herceg 
Imre Fehér Márton, Berta Rozália, Gyóllai Mi­
hály Elek. — Házasságot kötöttek: Imre 
Gjörgy és Szabó Mária, Tóth Márton és Bállá 
Julianna, Szabó Elek és Józsa Margit, Talmácsi 
Balázs és Benke Franciska, Rozmis Pál és Kiss 
Etelka., Nagy István és Barna Veronika. — 
Elhaltak -. Fazekas Istvánná Nagy Mária 32 éves, 
Cakó Bálint 30 éves, Somodi Erzsébet 2 hóna­
pos, Kohn Tóbiás 86 éves.

Fontos
kőmivesek és ácsok részére.

Olyan kőmivesek és ácsok részére, kik leg­
alább 3 évig, mint segédek dolgoztak és ezt 
munkakönyvvel kimutatni tudják: a mesteri 
vizsgák letétele céljából

előkészítő tanfolyamot
nyitok november hó folyamán.
Bővebb felvilágosítás — (Jenái Gyula
szívességből, Mátray La- oki, épiKsz-mérnök.
jós irodájában nyerhető. TlmKo8siitl6.ús<4V<r01'

Eladó üzletek.
BÁLLÁ ANTALNAK a régi 

vásártéren levő

háza,fűszer és 
vegyes-üzlettel

együtt, továbbá a Bethlen- 
utca 1115 számú

háza, korcsmával, 
italmérési joggal

eladó. Bővebb felvilágosítást 
ad a tulajdonos, Bállá Antal 

vendéglős.

Talmácsi Imrének
a Batthiányi-utcában levő 87 

számú

háza
az Apatócki János-féle korcsma 
szomszédságában, kedvező fel­
tételek mellett ELADÓ. A ház 
áll 3 szoba, 2 konyha és melr 
léképületekből — 268 négy­
szögöl telekkel. Vízvezeték be­
vezetve. Értekezhetni lehet az 

eladó háznál.

A világ legjobb tetőfedő anyaga.

tSEMBinr
ASBEST

PALA
.LEGERŐSEBB

LEGJOBB
TŰZBIZTOS

PÁftKÁH/(ESZTCRC0M/M)

í Pföim
l'salÉ

W'7~

GYÁRI LERAKAT: Kunszentmártonban,
IFJ. TOMONYICKA JÓZSEFNÁL
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Kiadó
egy különálló SZOBA esetleg bútorozva 

MICHNIK JÓZSEF szobafestőnél.

Tiszta, szép

makulatúra papír
csak métermázsa 
számra e lap nyom­
dájában kapható.

Az őszi idényre
divatos női kalapok, kalapforrna'k meg­

érkeztek

Silberstein U.
c/ivafárusnö,

Kunszentmárton, az uj zsidó templom mellett.
Átalakítások, javítások gyorsan 
é$ ízlésesen eszközöltetnek.

3623/tk. 1913.
Árverési hirdetményi kivonat.

Szolnoki Kereskedelmi R-t. végrehajtatónak, 
Molnár József (nős Görög Annával) végrehajtást 
szenvedett elleni végrehajtási ügyében a kére­
lem következtében a végrehajtási árverés 917 
korona 66 fillér tőke, ennek 1913. évi február 
hó 28-tól járó 5%-os kamata, 1 korona 01 
fillér végrehajtási már megállapított, valamint 
a jelenlegi 36 korona 75 fillér és a meg fel­
merülendő költségeknek, úgy a csatlakozott végre­
hajtató Székely és Stern szolnoki cég 3 8 ko­
rona 32 fillér tőke és jár. álló követelésének 
kielégítése végett az 1881. 60. t. c. 14-1. § a 
alapján és a 146. §. értelmében a kunszentmár­
toni kir. járásbíróság területén levő, Szelevény 
községben fekvő és a szelevényi 750 sz. hetei­
ben Molnár József (nős Görög Annával) végre­
hajtást szenvedett nevén álló A t I. sz. 340/1 
lirsz. beltelki szántó 12000 koronában ezennel 
megállapított kikiáltási árban következő feltételek 
mellett elrendeltetik :

1. Az árverés megtartására határidőül 1913. 
évi december hó 27-ik napjának délelőtti
9 órája tűzetik ki Szelevény községházához.

2. Ezen árverésen a fent körülírt ingat­
lan a kikiáltási ár kétharmadrészén alól nem 
fog eladatni.

3. Árverezni szándékozók tartoznak az in­
gatlan kikiáltási árának 10 °/„-át készpénzben, 
vagy az 1881. 60. t.-c. 42. §-ában jelzett árfolyam­
mal számított és az 1881. november 6-án 3333. 
sz. a. kelt I. M. rendelet 8. §-ában kijelölt 
óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez 
letenni és az 1908. 41. t.-c. 25. íj-a értelmében 
az, aki a kikiáltási árnál magasabb Ígéretet 
tesz, ha többet ígérni senki sem akar, köteles 
nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint meg­
állapított bánatpénzt az általa igéit ár ugyan­
annyi százalékáig kiegészíteni, mert ha ennek 
eleget nem tesz, ígérete figyelmen kívül marad 
és az árverésben, melyet haladéktalanul foly­
tatni kell, részt nem vehet.

Kunszentmárton, KI3. október hó 20. 
dr. Pokomándy s. k., kir. jbiró.

A kiadmány hiteléül: Donáliszky 
kir. tkvvezető.

ÍTFényképésze
Tizenöt éve Kunszentmártoniban 
jó hírnévnek örvendő fény­
képészeti műtermem most újon­
nan vari berendezve. Ugyanis 
ott a legjobb kivitelű fényképek 
készülnek és pedig, szalon-, 
táj-, csoport és színes képek. 
Valamint sírkőbe porcellánra 
égetett képek, - yszintén

életnagyságu képek
a legjobb kivitelben.
Tiszteletű

Sáray Sgatió Albert
fényképész.

Szántó Albert gyalui lakosnak

115 m. hold tanyaföldie
egy tagban haszonbérbe kiadó. — Cim: s/vn 
(es, Széchenyi-utca 78, és esetleg a helyszíne,,"

Palásthy Lászlónak
Deák-Ferenc utcai (templom meg, tti) háza őröl

áron eladó.

Újdonság,! CSOda

ff reztrombltai
Bárki egy óra alatt meg­
tanulhat rajta bármi- 

lyen nótát játszani. A
„Csoda réz-trombita11
rnndkivül erős, vastag 
sárgarézből van ké­
szítve. könnyen fújható, 
45 cm. hosszú, szép tar­
tós billentyűkkel el­
látva. Ára tokkal, isko­
lával és egy hasznos 
ajándékkal csak 6 k.

Wagner
Hangszer Király
országszerte elismert első­
rangú hangszer áruháza
Budapest, Iűzsef-körut.

Eladó temetkezési vállalat.
Özv. Matyus Andrásáé dús felsze­

relésű temetkezési vállalata örök áron

ELADÓ.
Bővebb felvilágosításiad Dora ki András bognár- 
mester Szelevényeu.

Kiadó méz.
Elsőrendű kifogástalan tiszta akácmézet 5 klgmos 

postadobozokban bérmentve 10 koronáért,
Elsőrendű kifogástalan zárnám tiszta fii-mézet 5 ki­
lóg,; unos postadob,'/.okban bérmentve 9 koronáért,
Elsőrendű kifogástalan lisztes különböző virág-mézet 
5 klgmos postadobozokban bérnieutve 8 koronáért
Gyönyörű szép csemege sejtes-méz kilogramonkém 

2 koronáért bérmentve küld

Kovács Elek
méhész, Kunszentmárton.

25 klgrnál nagyobb vételeknél külön áraim vannak.

Figyelem 
tos címre

ORVOSOK
ajánlják, mint legelismertebb köhögés elleni 

szert a KAISEB-féie

Mell-karamellákat
a Három fenyő védjeggyel.

Milliók használják

ellen. Rekedtség, elnyálkásodás, szamárköhö- 
gés, katarus, gégefájás stb. minden előforduló 

hűtés ellett.
Ól DO köszönő és hálalevél orvosoktól és 
VIVU magánosoktól igazolják a biztos 

eredményt.
Étvágygerjesztő és legizletesebb bombonok.
Csomagonként 20 és 40 fillér, dobozonként 

60 fillérért kapható
LUKÁCS ANDORés POPOV1TS GÁBOR

gyvgytárában és minden hazai gyógytárban.
m

Kunszentmárton, Tiszanagyrév, Inoka, Cibakháza, Kürt, Ugh, 
Sas, Csépa, Szelevény, Mesterszállás községek gazdaközönségenvk 
szives tudomására hozzuk, hogy gyári vállalatunk képviseletét az ottani vidékre

Bezsik János és Tsa ESSkunszentmárton
hlllk„™,é? ikfri:,k; llogt Sizätommal nevezettekhez fordulni szíveskedjenek "Bozsik János és Tsa összes gyártmányaink- 

‘ na8y raktárt tart, ahol gépeink természetben megtekinthetők. g |
.. Az őszi idényre ajánljuk Hungária Drill, Mosoni Drill, Vera. IS. :
hírneves vetogepeinket, ekéinket, boronáinkat és egyéb 
talaj mivelo eszközeinket, kukoricamorzsolóinkat 10-féle 
nagyságban, szecskavágóinkat, répavágóinkat stb. stb.

Benzin és nyersolaj motorok.
Tisztelettel

KÜHNE Mezőgazdasági Gépgyár d m 
___Moson Budapest.

■ ■

Nyomatott Wolf Dezső könyvnyomdájában Kims: entmárton.


